

積金對沖擬下立法年度取消

遣散賠償金首9年「封頂」首3年每裁員一人僱主最多補償3000元

香港打工仔對取消強積金「對沖」已苦候多時，行政長官林鄭月娥昨日發表施政報告表明，會加強強積金的退休保障功能，首要工作是在下個立法年度修例落實取消強積金「對沖」。政府消息人士指出，政府決定優化資助計劃，重點是簡化資助金額的計算方法，並聚焦支援中小微企，措施生效後首9年間，若僱主每年的遣散、長期服務金等總支出不超過50萬元，向每名被裁僱員作出的補償也獲「封頂」，例如措施生效首3年，僱主每裁一名員工，只需支付3,000元，其餘遣散等金額由政府承擔。消息並指，新安排設有25年資助期和約329億元政府財政承擔，均與原方案無異，只是增加取消「對沖」初期的資助，其後逐步遞減。



灣仔政府合署門外，大批街坊市民排隊索取施政報告，一睹為快。香港文匯報記者攝

香港文匯報記者 聶曉輝

林鄭月娥昨日表示，爭取在下個立法年度修例落實取消強積金「對沖」，同時亦會透過全力推行「積金易」平台以減低強積金的管理成本，並落實為低收入僱員代供強積金，也會進一步探討如何更好鼓勵市民將強積金一筆過資產轉化成退休後定期可領取的年金，為長者提供穩定收入。

提供25年資助 分擔僱主支出

消息指出，政府將為取消「對沖」提供為期25年的資助，政府財政承擔（以2021年計算）約329億元，以分擔僱主在取消「對沖」後的遣散費或長服金支出。優化後的資助計劃，主要是簡化資助金額計算法，並將資助金額與僱主按其僱員每月入息1%作強制性供款而成立的專項儲蓄戶口結餘脫鉤。

「封頂」後餘額由政府資助

優化後的方案詳細列出取消「對沖」後的25年資助期間，不同年份僱主需為每名被裁員工承擔的遣散費或長服金百分比，措施生效後首3年，僱主的承擔比例是50%，之後逐步增至第二十至二十五年的95%。不過，在落實取消對沖的首9年，僱主每年就遣散費或長服金的支出總額只要不超過50萬元，每宗遣散個案的賠償金均被「封頂」，其中首3年每名被裁員工，僱主最多承擔3,000元補償，其餘補償則由政府承擔，但措施生效後第四年開始，僱主補償上限由3,000元遞升至2.5萬元；第九年更增至5萬元。

舉例指出，如在取消「對沖」實施後首3年內解僱一名員工，假設原本需支付3.6萬元遣散費或長服金，以僱主負擔比率50%計，理應負擔1.8萬元，但由於首3年「封頂」金額為3,000元，僱主只需支付3,000元，其餘3.3萬元由政府資助。如在第六年解僱一名員工，假設原本需支付5萬元遣散費或長服金，以僱主負擔比率65%計理應負擔3.25萬元，由於該年的「封頂」金額為2.5萬元，故餘下2.5萬元由政府資助。

料2025年積金易平台推出時實行

消息人士解釋，原方案推出後，商界普遍認為計算金額方法十分複雜，且僱主難以估算專項儲蓄戶口是否足以支付遣散費或長服金；中小微企亦希望有更多支援，故決定優化方案，大方向是主要增加初期的資助，其後逐步遞減，讓僱主可逐漸適應政策轉變，同時累積專項儲蓄戶口。消息並指，現時近90%中小微企每年的遣散費或長服金總支出不多於50萬元，因此定下50萬元內的「封頂」界線。

特區政府稍後會將方案諮詢勞顧會及立法會人力事務委員會，期望下個立法年度修例落實取消「對沖」，並於2025年積金易平台推出時實行。

無醫生轉介醫療專業服務研放寬

香港文匯報訊（記者 文森）香港的醫療人手長期短缺，加上人口老化，及與生活模式相關的疾病與日俱增，醫療系統壓力未來勢必進一步加重。行政長官林鄭月娥在昨日發表的新一份施政報告中，除了提出進一步增加培訓醫護人員，及放寬非本地培訓醫生來港執業外，亦提出強化各種醫療專業在醫療體系中的角色，例如研究修例容許市民在沒有醫生轉介的情況下，直接接受物理治療及職業治療等醫療專業服務，以免病人延誤治療。

強化基層醫療角色

特區政府雖然一直採取多管齊下的措施增加醫療人手，包括持續增加大學教育資助委員會資助院校，以及自資院校的本地醫療培訓學額，及引入非本地培訓醫療人員，以支援各項醫療服務發展，但醫護人手仍然不夠。施政報告中提出，要強化其他醫療專業在本港醫療體系，特別是在基層醫療方面的角色。

林鄭月娥表示，食物及衛生局將與各個醫療專業的法定管理局及委員會跟進2017年發表的《醫療人力規劃和專業發展策略檢討》的多項建議，包括修訂法例容許病人在沒有醫生轉介下，直接接受物理治療及職業治療等醫療專業服務，避免延誤治療。

引入註冊制度 保障大眾利益

不過，臨床心理學家、言語治療師、營養師等部分專職醫療人員未有法定註冊制度，林鄭月娥指出政府會因應現正推行而屬自願性質的「認可醫療專業註冊先導計劃」的經驗，探討為有關工作引入法定註冊制度，保障市民大眾的利益。

林鄭月娥表示，特區政府已於葵青、深水埗、黃大仙、屯門、南區及元朗設立或即將設立地區康健中心，並在另外11區設立地區康健站。她透露，食衛局已着手全面檢討基層醫療健康服務及管治架構等方面的規劃，以期為香港基層醫療健康服務制訂可持續發展藍圖，重申香港需要加大醫社合作。

促進中醫藥界長遠發展

另外，中醫的地位近年逐步獲確立於本港醫療系統之中，林鄭月娥表示，政府會探討賦權中醫師指示病人接受診斷成像檢測（例如X光）及化驗檢查，以促進中醫藥界長遠發展。

特區政府亦會進一步增加為輕度殘疾幼兒提供的「到校學前康復服務」，目標是在2022/23學年將名額由現時的9,000個增至1萬個，期望可以達到「零等候」的政策目標。

將立法強制舉報虐兒個案

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）社會冀政府有更有效的措施處理虐兒問題。行政長官林鄭月娥昨日在施政報告中表示，來年的兒童工作有兩個重點，其中一項就擬訂立法建議，建立強制舉報虐兒個案的機制，冀於2023年上半年提交至立法會。消息指，政府正研究將沒有舉報「有即時嚴重危害身體的」虐兒個案的刑責，定為最高可處以監禁3年，會於明年初再諮詢持份者意見。

政府早前已就建立強制舉報虐兒個案的機制諮詢持份者，現正擬訂立法建議。政府消息指出，勞工及福利局牽頭的跨部門小組之前已研究過外國針對沒有舉報虐兒個案的刑責，部分要監禁，早前諮詢不同持份者後，他們大致上贊成，但部分業界人士仍存在擔憂，希望立法過程別太倉促，「他們希望就何時應作出舉報有更明確的指引及守則，不希望『係又報、唔係又報』，以免浪費資源。」

無舉報最高囚3年 明年提交立法會

消息並指，特區政府正研究將沒有舉報虐兒個案的刑責，與《侵害人身罪條例》下襲擊造成身體傷害看齊，即最高可處以監禁3年。為釋除社會疑慮，政府計劃只在有即時嚴重危害身體的個案卻沒有舉報時，才須負上刑責，並會與社署研究在指引定得更加明確，期望明年初再諮詢持份者，並加強有關專業工作者識別虐兒的培訓，目標是於2023年上半年將草案提交予新一屆立法會審議。

政府另一個兒童工作重點，是將「到校學前康復服務」的名額由今年的9,000個，進一步於2022/23學年增至一萬個，相信「零輪候」的政策目標指日可待。

僱主首9年負擔例子

例子一：
● 第三年解僱一名員工，遣散費或長服金為5,000元，僱主負擔比率為50%，應負擔2,500元，低於3,000元「封頂」金額
結果：僱主支付2,500元（50%）、政府資助2,500元（50%）

例子二：
● 第三年解僱一名員工，遣散費或長服金為36,000元，僱主負擔比率為50%，應負擔18,000元，高於3,000元「封頂」金額
結果：僱主支付3,000元（8%）、政府資助33,000元（92%）

例子三：
● 第六年解僱一名員工，遣散費或長服金為50,000元，僱主負擔比率為65%，應負擔32,500元，高於25,000元「封頂」金額
結果：僱主支付25,000元（50%）、政府資助25,000元（50%）

資料來源：政府消息
整理：香港文匯報記者 聶曉輝

施政報告關愛社會新措施

醫療

- 全面檢討並完善基層醫療健康發展各方面的規劃，制訂可持續發展藍圖
- 促請相關法定管理局及委員會推展毋須醫生轉介，病人直接尋求醫療專業人員的服務等建議
- 加強公立醫院的中西醫協作住院服務，增加參與醫院和病種數目

勞工

- 進一步加強保障工人的職業安全及健康，包括在建築工程中推廣採用建築設計及管理，並修訂相關法例，提高職安健罪行的罰則
- 於2022年推出「工傷僱員復康先導計劃」，協助工傷僱員盡早復康並重返工作
- 檢討《職業介紹所實務守則》的成效，提高職業介紹所的专业水平和服務質素

安老

- 於2022年向立法會提交修訂條例草案，以提升安老院和殘疾人士院舍的服務質素
- 探討擴大「廣東院舍住宿照顧服務計劃」的範圍至其他大灣區內地城市的安老院

幼兒

- 探討把「幼稚園/幼稚園暨幼兒中心第一層支援服務試驗計劃」與到校學前康復服務融合的可行性，更全面、靈活及持續地支援有特殊需要的學前兒童

資料來源：2021年施政報告
整理：香港文匯報記者 聶曉輝

長生津合併 劃一採較寬鬆資產上限



一眾基層街坊以現場及網絡會議形式一同收看行政長官宣讀施政報告。香港文匯報記者攝

香港文匯報訊（記者 邵昕、聶曉輝）行政長官林鄭月娥昨日發表施政報告表明，特區政府會繼續透過綜援、長者生活津貼等現金福利協助有需要長者脫貧。她同時宣布，會在明年下半年合併普通及高額長生津，劃一採用普通津貼較寬鬆的資產上限，讓現時約5萬名每月領取2,845元普通津貼的長者，日後均可領取3,815元高額津貼。

林鄭月娥昨日提及的未來扶貧策略舉措，主要有合併普通及高額長生津、繼續提供培訓和再培訓、全力加快興建公屋及加強強積金的退休保障功能。

約5萬長者受惠

現時高額長生津單身人士的資產限額為15.9萬元，夫婦則為24.1萬元，合併後資產限額則與目前普通津貼

聯齊，即分別為36.5萬元及55.4萬元。政府消息指出，料合併後可令約5萬名正領取普通津貼的長者受惠，2021/22年度的長生預算開支為308億元，估計措施於首個年度涉及8億元額外開支。

施政報告並提到，為便利長者在內地養老，政府會研究把「廣東院舍住宿照顧服務計劃」擴展至其他在大灣區內地城市符合資格的安老院，及放寬長津和高額津貼須連續居港一年的申請規定。

目前復康會及伸手助人協會兩間非政府機構分別在深圳鹽田及肇慶營辦護理老院，各有140名及14名香港長者入住。政府消息指出，隨著大灣區不斷發展，香港與內地關係更密切、交通亦更方便，相信有更多香港長者願意到內地養老，因此有意擴展計劃，但目前未有細節。現年70歲的楊先生現時一家三口居於深水埗一間

300呎的劏房，每月單是租金已要6,300元，還需要供兒子讀大專。原本擔任保安員的他家中唯一經濟支柱，但已於數月前退休，只靠十幾萬元強積金及長期服務金，另加普通金額長津過活，估計不出兩三年積蓄便會用盡，因此他對長津合併後每月能多領取約1,000元表示十分高興。

不過，現年67歲的獨居長者梁婆婆卻未能受惠。無兒無女的她於退休前努力工作儲下80萬元，卻因此超出長津的資產上限。現時她居住在油麻地一個面積約200呎的單位，月租7,000元。當知道未能受惠於是次長津合併後，她坦言好像被潑冷水，相信在扣除未來租金及醫療等開支，不出幾年就會用盡積蓄，「希望政府可以考慮到我們這些被遺忘的一群，作出彈性安排。」